
15.  આર્થિક ર્િકાસ 

સ્િાધ્યાય 

 

  પ્રશ્ન 1: નીચેના પ્રશ્નોના ઉત્તર સર્િસ્તર લખો: 

(1) ર્િકાસશીલ અથથતતં્રના ંકોઈપણ પાચં લક્ષણો ચચો.  
 વિકાશશીલ અર્થતતં્રના ંુખ્ ય  લ્ષણો  નીે  ુખબ   ે:  (ક ઈ પો 5 લખિા.ં) 

 

 

 1. નીચી માથાદીઠ આિક: 
 વિકાસશીલ અર્થતતં્ર ધરાિતા દેશ ની રાષ્ટ્રીય  આિક નીેી બ િા મળ   ે , જ્ય ારે િસતી વદૃ્ધિન   

   દર િધખ હ િાર્ી માર્ાદીઠ આિક નીેી રહ ે  ે. 
 આર્ી લ ક નખ ંજીિનધ રો નીચખ ંરહિેા પામ   ે.  
 

 2. િસતી વદૃ્ધિ: 
 આ દેશ મા ંિસતી િધારો િધખ બ િા મળ   ે. 
 આ દેશ મા ંિસતી વદૃ્ધિન  િાવષિક દર 2% કે ત ર્ી િધારે હ ય   ે.  
 

 3. કૃર્િકે્ષત્ર પર અિલબંન: 
 વિકાસશીલ દેશ ની ખ તી ુખ્ ય  આવર્િક પ્રવવૃિ હ ય   ે. 
 દેશના 60% કરતા ંપો િધખ લ ક  ર બગારી માટે ખ તી પર આધારરત હ ય   ે. 
 દેશની રાષ્ટ્રીય  આિકમા ંપો ખ તીન  ફાળ  25%ની આસપાસ હ ય   ે.  
 

 4. આિકની િહેંચણીની અસમાનતા: 
 આ દેશ મા ંરાષ્ટ્રીય  આિક ત મબ ઉત્પાદનના ંસાધન ની િહેેં ોીમા ંઅસમાનતા બ િા મળ   ે.  

 આ અસમાનતા ગ્રામીો અન  શહરેી  નં  વિસ્તાર મા ંબ િા મળ   ે.  

 આમા ંદેશના ટ ેના 20% ધવનક લ ક  રાષ્ટ્રીય  આિકન  40% રહસ્સ  ધરાિતા હ ય   ે;  જ્ય ારે  

    તળળય ાના 20% ગરી  લ ક  રાષ્ટ્રીય  આિકન  10% રહસ્સ  ધરાિતા હ ય   ે. 
 આ રાષ્ટ્ર મા ંઆિક અન  સપંવિનખ ંકેન્દ્રીકરો ખ ૂ અલ્પ સં્ ય ાના લ ક મા ંર્ય  લખ ંહ ય   ે.   
 

 5. બેરોજગારી: 
 આ દેશ મા ં  ર બગારીનખ ંપ્રમાો કખલ શ્રવમક ના 3% કરતા ંિધખ હ ય   ે.  

 આ દેશ મા ં  ર બગારી જખદા જખદા સ્િરૂપ  – જેિી કે મ સમી   ર બગારી, છૂપી   ર બગારી,  
    ઔદ્ય ળગક   ર બગારી – બ િા મળ   ે.  
 આ   ર બગારીન  સમય ગાળ  લા ં  હ ય   ે.  
 

 6. ગરીબી: 
 ગરી ી એ વિકાસશીલ દેશનખ ંલ્ષણો  ે.  

 જે લોકો પોતાની પ્રાથર્મક જરૂરરયાતો જેિી કે અનાજ, કપડા,ં રહઠેાણ, ર્શક્ષણ અને આરોગ્ય  
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    િગેરે સતંોિી શકતા ન હોય તેને ગરી  ગોિામા ંઆિ   ે.  

 આ દેશ મા ંગરી  લ ક નખ ંપ્રમાો દેશની કખલ િસ્તીના લગભગ ત્રીજા ભાગ જેટલખ ંહ ય   ે.  
     

 7. દ્ધિમખુી અથથતતં્ર: 
 વિકાસશીલ દેશ મા ંઅર્થતતં્રનખ ંસ્િરૂપ દ્ધિુખખી  ે. એક  ાજખ ગ્રામવિસ્તાર મા ંપેાત ખ તી પિવત, 

જૂની ય તં્રસામગ્રી, રૂરિચખસ્ત સામાજબક માળખખ,ં ઓછ ં ઉત્પાદન બ િા મળ   ે.   ીજી  ાજખ શહરેી 
્ષણ ત્રમા ંઆધખવનક ઉદ્ય ગ , નિી ઉત્પાદન પિવત, આધખવનક ય તં્ર ન  ત મબ િૈભિી જીિનશૈલી બ િા 
મળ   ે.  
 

 8. પાયાની અપયાથપ્ત સેિાઓ: 
 વિકાસ માટે અવનિાય થ એિી પાય ાની સગિડ  જેિી કે વશ્ષણો, િાહનવ્ય િહાર, સદેંશાવ્ય િહાર,  
    િીબળી, આર ગ્ય ,  ેંનન્દ્કિંગ િગ રેન  આિા અર્થતતં્રમા ંઓે  વિકાસ બ િા મળ   ે , જે દેશના        

    વિકાસ માટે અિર ધક  ે.  
 

 9. આંતરરાષ્ટ્રીય વ્યાપારનુ ંસ્િરૂપ: 
 આ દેશ  ુખ્ ય ત્િ  કૃવષપ દાશ ,  ગીેા-પ દાશ  ત મબ કાેી ધાત ખઓની વનકાસ કરે  ે, જેની માગં  

      ઓેી હ ય   ે અન  ભાિ  નીેા હ ય   ે. પરરોામ  ત મની વનકાસની કમાોી ઓેી હ ય   ે.  

 આ દેશ  ઔદ્ય ળગક પ દાશ  અન  ય તં્રસામગ્રીની આય ાત કરે  ે, જેના ભાિ  િધારે હ િાર્ી  

      આય ાતી ખેથ િધારે રહ ે  ે.  

 

(2) જરૂરરયાતો અમયાથરદત હોય છે - સમજાિો.  
 માનિીની બરૂરરય ાત  અસં્ ય  અન  અમય ાથરદત  ે. ત ન  કદી અંત આિત  નર્ી અન  સતત િધતી 

જાય   ે.  
 એક બરૂરરય ાત સતં ષાય  ત્ય ા ં ીજી ઉદ્ભવે  ે.  

 ઘોી િાર બરૂરરય ાત  િારંિાર સતં ષિી પડે  ે.  

 કેટલીક બરૂરરય ાત  વિજ્ઞાન અન  ટેકન લૉજીના વિકાસન  કારો  ઉદ્ભવે  ે. 
 દા.ત., જેન  ેાલીન  કામ પર બવખ ંપડત ખ ંહ ય  ત ન  સાઇકલની બરૂરરય ાત બોાય   ે; પરંત ખ સાઇકલ 

મળ્ય ા પેી ત  સ્કૂટર મ ળિિાની ઈચ્ેા સ િ   ે.  

 જે મળ  એનાર્ી અસતં ખષ્ટ્ટ રહિેાની માનિીના સ્િભાિની આ લા્ષણળોકતાન  કારો  મનખષ્ટ્ય ના 
જીિનના અંત સખધી ત ની બરૂરરય ાત ન  અંત આિત  નર્ી.  

 માનિજીિનના વિકાસ સાર્  બરૂરરય ાત  સતં ષિાની રીત   દલાતી જાય   ે. પરરોામ  માનિીની 
બરૂરરય ાત મા ંિધાર  ર્ત  જાય   ે.  

 આમ, અન ક કારો સર બરૂરરય ાત  અમય ાથરદત  ન   ે. 
 

(3) બજારતતં્રની મયાથદાઓની ચચાથ કરો.  
  જારતતં્રની મય ાથદાઓ નીે  ુખબ   ે:  

 આ પિવતમા ંનફાન  કેન્દ્રમા ંરાખીન  ઉત્પાદન ર્તખ ંહ િાર્ી મ બશ ખની િસ્ત ખઓનખ ંઉત્પાદન િધારે 

ર્ાય  અન  પ્રાર્વમક બરૂરરય ાત નખ ંઉત્પાદન ઓછ ંર્ાય   ે.  
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 રાજ્ય ની ક ઈ નીવતવિષય ક ભવૂમકા ન હ િાર્ી કખદરતી સપંવિન  દખ વ્ય થય  ર્ાય   ે.  

 ગ્રાહક ની  જાર વિશ ની અજ્ઞાનતાન  કારો  ત મનખ ંશ ષો ર્ાય   ે.  

 સપંવિ અન  આિકનખ ંકેન્દ્રીકરો ર્િાર્ી આિકની અસમાનતામા ંિધાર  ર્ાય   ે.  

 ઈજારાશાહી, આવર્િક અસ્સ્ર્રતા, મજૂર નખ ંશ ષો િગ રેન  ભય  રહ ે  ે. 
 

(4) ર્મશ્ર અથથતતં્રમા ંસાધનોની ફાળિણીની ચચાથ કરો. 
 વમશ્ર અર્થતતં્રમા ંસાધન ની ફાળિોી નીે  પ્રમાો   ે:  

 વમશ્ર અર્થતતં્રમા ંજાહરે અન  ખાનગી ્ષણ ત્રનખ ંસહઅસ્સ્તત્િ હ ય   ે. 
 ત ર્ી પાય ાની સિલત , આંતરમાળખાનખ ં વનમાથો, ઔદ્ય ળગક વિકાસ િગ રેની બિા દારી જાહરે 

્ષણ ત્રન  સોંપિામા ંઆિ   ે.  

 આ પિવતમા ંખાનગી વિભાગમા ંખ તી, વ્ય ાપાર, નાના ંિપરાશી માલના ઉદ્ય ગ  િગ રેની માળલકી 
વ્ય સ્તતગત કે ખાનગી હ ય   ે.  

 ભારે ઉદ્ય ગ ; સરં્ષણો સામગ્રીના ં કારખાના,ં રેલિ , િીબળી, રસ્તાઓ, વસિંેાઈ િગ રે પાય ાના ં
ેાિીરૂપ ્ષણ ત્ર ની માળલકી રાજ્ય ની હ ય   ે.  

 આ પિવતમા ં જાર  સપંોૂથ સ્િતતં્ર હ તા ંનર્ી. સરકાર િારા જખદી જખદી રીત  અંકખશ  ુકૂાતા હ ય   ે. 
 આવર્િક વનોથય  ની પ્રરિય ામા ંઆવર્િક આય  બનન  ુખ્ ય  સ્ર્ાન આપિામા ંઆિ   ે. 
 આ પિવતમા ંઅંકખશ  કે વનય તં્રો  હ િાર્ી ત ન  વનય વંત્રત આવર્િક પિવત પો કહ ે  ે. 
 ભારત, ફ્ાસં િગ રે દેશ મા ંવમશ્ર અર્થતતં્ર બ િા મળ   ે. 

 

પ્રશ્ન 2:  નીચેના પ્રશ્નોના ઉત્તર મદુ્દાસર લખો: 
1) ઉત્પાદનના સાધન તરીકે જમીન.  

 સામાન્દ્ય  અર્થમા ંબમીનન  આપો  પથૃ્િીની સપાટીના ઉપલા પડ તરીક ઓળખીએ ેીએ.  

 અર્થશાસ્ત્રની પરરભાષામા ંબમીન એટલ  તમામ પ્રકારની કખદરતી સપંવિ કે જેમા ંપથૃ્િીની સપાટી પર 

આિ લા ંબગંલ , નદીઓ, પિથત , પથૃ્િીના પ ટાળમા ંઆિ લા ખનીબ  િગ રેન  સમાિ શ ર્ાય   ે.  

 બમીન એ ઉત્પાદનનખ ંકખદરતી સાધન  ે.  

 

2) સમાજિાદી પિર્તઓની ખામીઓ.  
 સમાબિાદી પિવતની ખામીઓ નીે  ુખબ   ે:  

 સમાબિાદી પિવતમા ં ઉત્પાદનમા ં સાધન ની માળલકી રાજ્ય ની હ િાર્ી ઉત્પાદન િધારિા માટે 
પ્ર ત્સાહન મળતખ ંનર્ી.  

 સ્પધાથ કે હરરફાઈના અભાિના કારો  અર્થતતં્રમા ંસશં ધનન  િ ગ મળત  નર્ી.  

 આ પિવતમા ંવ્ય સ્તતગત સ્િાતતં્ર્ય  બળિાત ખ ંનર્ી.  

 રાજ્ય ના સપંોૂથ હસ્ત્ષણ પના કારો  અમલદારશાહીન  ભય  ઊભ  ર્ાય   ે. 
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3) આર્થિક વદૃ્ધિ અને આર્થિક ર્િકાસ િચ્ચેનો તફાિત ચચો.  
 આવર્િક વદૃ્ધિ અન  આવર્િક વિકાસ િચ્ે ન  ુખ્ ય  તફાિત નીે  ુખબ   ે: 

આવર્િક વદૃ્ધિ આવર્િક વિકાસ 

 વિકાસની પ્રરિય ાના આધારે તફાિત: 
(1) આવર્િક વદૃ્ધિ એ પરરમાોાત્મક  ે. 
(2) આવર્િક વદૃ્ધિ એ આવર્િક વિકાસ પેીની અિસ્ર્ા  ે.  

(1) આવર્િક વિકાસ એ  ગખોાત્મક  ે. 
(2) આવર્િક વિકાસ એ પ્રર્મ અિસ્ર્ા  ે. એટલ  કે   

     આવર્િક વદૃ્ધિ એ આવર્િક વિકાસનખ ંપરરોામ  ે. 
 અર્થતતં્રમા ંર્તા ંપરરિતથનન  આધારે તફાિત: 
  ખ ડાોલાય ક બમીનમા ંિધાર  ર્િાર્ી ખ ત- 

   ઉત્પાદનમા ંર્ત  િધાર  એ આવર્િક વદૃ્ધિ  ે. 
  અર્થતતં્રમા ંર્તા ંનિા ંસશં ધન ના આધારે  

   ઉત્પાદનમા ંર્ત  િધાર  એ આવર્િક વિકાસ  ે.  

   દા.ત. ખ તી ્ષણ ત્રમા ંઘઉં, ડાગંર જેિા પાક ના ં 

   નિા ંળ ય ારો ની શ ધ ર્તા ંઉત્પાદનમા ંર્ત   

   અન કગો  િધાર  ર્ય  . 
 વિકવસત અન  વિકાસશીલ દેશ ના સદંભથમા ંતફાિત: 
  વિકવસત દેશ ની આિકમા ંર્ત  િધાર  આવર્િક  

   વદૃ્ધિ કહિેાય . 
  વિકાશશીલ દેશ ની આિકમા ંર્ત  િધાર   

   આવર્િક વિકાસ કહિેાય . 

 
4) પ્રાથર્મક કે્ષત્ર ર્િશે નોંધ લખો.  

 ભારતીય  અર્થતતં્રના પ્રાર્વમક ્ષણ ત્રમા ં ખ તી અન  ખ તી સાર્  સકંળાય  લ પશખપાલન અન  
પશખસિંધથન જેિી પ્રવવૃિઓ, મરઘા-ં તકા ં ઉ  ેર, બગંલ , કાેી ધાત ખઓનખ ં ખ દકામ િગ રે 
પ્રવવૃિઓન  સમાિ શ ર્ાય   ે.  

 સામાન્દ્ય  રીત  વિકાસશીલ દેશ મા ંપ્રાર્વમક ્ષણ ત્રનખ ંપ્રભખત્િ હ ય   ે.  

 ર બગારી અન  રાષ્ટ્રીય  આિકમા ંપ્રાર્વમક ્ષણ ત્રન  રહસ્સ  સૌર્ી િધારે હ ય   ે.  

 પરંત ખ જેમ જેમ દેશન  આવર્િક વિકાસ ર્ત  જાય   ે. ત મ ત મ માધ્ય વમક ્ષણ ત્ર અન  સ િા્ષણ ત્રની 
સાપ ્ષણતામા ંપ્રર્વમક ્ષણ ત્રનખ ંમહત્િ ઓછ ંર્તખ ંજાય   ે.  

 પ્રાર્વમક ્ષણ ત્રની ત ખલનામા ંમાધ્ય વમક અન  સ િા્ષણ ત્રન  વ્ય ાપ િધત  જાય   ે. 

 
5) તફાિત સ્પષ્ટ્ટ કરો: આર્થિક પ્રવરૃ્ત્ત અને બબનઆર્થિક પ્રવરૃ્ત્ત 
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પ્રશ્ન 3:  નીચેના પ્રશ્નોના ઉત્તર ટ ંકમા ંલખો : 

(1) આર્થિક ર્િકાસ એટલે શુ?ં 

 આવર્િક વિકાસ એટલ  
 દેશની રાષ્ટ્રીય  આિકમા ંસતત િધાર  ર્િ  
 દેશની માર્ાદીઠ આિકમા ંિધાર  ર્િ   ે 
 લ ક ના જીિનધ રોમા ંસખધાર  ર્િ  
 

(2) ઉત્પાદનના ંમખુ્ય સાધનો કયા ંછે? જણાિો. 
 ઉત્પાદનના ંુખ્ ય  સાધન  નીે  ુખબ   ે: 

(1) બમીન 

(2) શ્રમ 

(3) ુડૂી 
(4) વનય  બન 

 

(3) આર્થિક પ્રવરૃ્ત્તનો અથથ જણાિો.  
 ેીબિસ્ત ખઓ કે સ િાઓના વિવનમય  િારા આિક મ ળિિાની કે ખેથિાની પ્રવવૃિન  આવર્િક પ્રવવૃિ 

કહ ે  ે. દા.ત. ખ ડતૂ, કારીગર, િ પારી, વશ્ષણક, ડૉતટર, િકીલ, ઈબન ર િગ રેની પ્રવવૃિન  આવર્િક 
પ્રવવૃિ કહિેાય . 
 

(4) ભારતે કઈ આર્થિક પિર્ત અપનાિી છે? 

 ભારત  વમશ્ર અર્થતતં્રની આવર્િક પિવત અપનાિી  ે. 
 

(5) સાધનોનો િૈકલ્પપક ઉપયોગ એટલે શુ?ં  

 ઉત્પાદનનખ ં ક ઈ સાધન એક કરતા ં િધખ ઉપય  ગમા ં આિતખ ં હ ય , ત  ત  સાધન અન ક ઉપય  ગ  
ધરાિ   ે. આ સાધનન  એક સમય   એક બ ઉપય  ગ ર્ઈ શકે  ે. ત ર્ી ઉપય  ગ િૈકલ્લ્પક  ે એમ 
કહિેાય . જેમ કે, બમીનના ં ઘઉંન  પાક િાિીએ ત   ાબરી, મગફળી, મકાઈ કે અન્દ્ય  પાક  લઈ 
શકતા નર્ી. બમીનના અન્દ્ય  ઉપય  ગ બતા કરિા પડે  ે. 

 

  પ્રશ્ન 4:  નીચેના પ્રશ્નોના ઉત્તરો આપેલા ર્િકપપોમાથંી સાચો ર્િકપપ પસદં કરી આપો: 

(1) આર્થિક રીતે ભારત કેિો દેશ છે? 

(A) ર્િકર્સત  
(B) પછાત  
(C) ર્િકાસશીલ  
(D) ગરીબ 
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(2) ર્િશ્વબેંકના 2004ના અહિેાલ મજુબ માથાદીઠ આિક કેટલા ડોલરથી ઓછી હોય તો તે 
ર્િકાસશીલ દેશ કહિેાય? 

(A) 480 $ 

(B) 520 $ 

(C) 735 $ 

(D) 250 $ 

 

(3) કઈ પિર્તને મકુ્ત અથથતતં્ર કહ ેછે? 

(A) સમાજિાદી પિર્ત  
(B) ર્મશ્ર અથથતતં્ર  
(C) બજાર પિર્ત  
(D) એક પણ નરહ 

 

(4) પશપુાલન વ્યિસાયનો સમાિેશ અથથતતં્રના કયા ર્િભાગમા ંકરિામા ંઆિે છે? 

(A) માધ્યર્મક  
(B) પ્રાથર્મક  
(C) સેિા કે્ષત્ર  
(D) આપેલ ત્રણેય  
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